

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm. 84

DIRECTOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XL.

Mahón, Lunes 10 de Junio de 1912.

Número 11.726

AGUA DE ROCALLAURA

La más rica del mundo en ESTRONCIO y LITINA. Cura la ALBUMINURIA, MAL DE PIEDRA, DISPEPSIAS ACIDAS, GOTA y REUMATISMO.

De venta, en farmacias

22-25

La tiranía revolucionaria

Los sucesos que se están desarrollando en Bélgica, y las afirmaciones que Pablo Iglesias hizo ayer en el Congreso sobre la huelga de los mineros de Aller, evidencian una vez más el sentido y el alcance de ciertas pretendidas reivindicaciones. En Bélgica se han verificado las elecciones legislativas. El partido católico, que contaba con el anterior Parlamento con seis votos de mayoría, ha logrado, no obstante la activa propaganda realizada por los elementos liberales y revolucionarios, elevar su mayoría a 16 votos; es decir, que ha ganado ro. Pero los radicales no se resignan con su derrota. ¿Que las elecciones demuestran que continúan siendo una minoría, y que en vez de extender su influencia en las masas electorales ven que van disminuyendo? Pues no importa. Los revolucionarios quieren mandar a toda costa, y han lanzado a la calle unos cuantos infelices, para que sean inconscientes instrumentos de su ambición y de sus pasiones.

Respecto de la huelga de los mineros de Aller, Pablo Iglesias hizo confesiones que entrañan una gran enseñanza.

Habísimamente estrechado por el señor Alas Pumariño, el cual puso de relieve que la huelga no tenía fundamento alguno, porque los obreros están mejor pagados que en otras partes, ganando el que menos cinco pesetas diarias; porque hay un magnífico Sanatorio; porque hay económatos; porque hay pensiones voluntarias, que dan los patronos a las viudas y huérfanos de los obreros; porque hay Escuelas, en las que se educa a los hijos de los obreros como los patronos educan a los suyos; porque hay, en una palabra, una organización tan perfecta y admirable, que no se nota la falta de nada; estrechado de tal suerte, el señor Iglesias hubo de decir:

«En cuanto a lo de Aller, mis noticias son, señores diputados, que los obreros están en esas condiciones que ha dicho el señor Alas Pumariño. En efecto; allí gozan de todas esas cosas, menos de libertad, que es la primera condición que debe tener el obrero. Eso de que tengan que pensar como piensa el patrono, oír misa como la oye el patrono y leer los periódicos que lee el patrono, ofende la dignidad humana, ofende la dignidad de los obreros; denles seis pesetas de salario, denles doce. Nosotros no queremos los obreros así. Queremos que ganen eso y más; pero que tengan las ideas que les parezca y que lean lo que quieran leer.»

¿Se quiere una confesión más terminante de lo que pretenden los desinteresados directores de los obreros?

Que estos ganen buenos sueldos; que vivan en condiciones que deben envidiarlos muchos, que sean cuidados, atendidos y educados con esmero; que su situación sea, en fin, mucho mejor que la de la generalidad de los trabajadores, todo ello les tiene sin cuidado. Casi podríamos decir que todo eso los irrita, los con-

traría. Porque ellos quieren al obrero inculto y miserable, para poder manejarlo a su antojo, para que sea instrumento de sus planes.

Por esto, no teniendo otra cosa que decir, Iglesias afirmaba el que los obreros oigan misa y no lean periódicos revolucionarios es contrario a la dignidad humana.

¿Hace falta insistir para que se comprenda lo que pretenden los directores de las masas?

Ni la libertad política, ni el mejoramiento social son sus ideales: aspiran a mandar ellos, a imponerse ellos, a llegar ellos, a costa del sudor y de la sangre del obrero, adónde por su propio esfuerzo no pueden subir; y para conseguirlo lanzan en unas partes a las masas a la revolución, e imponen, en otras, huelgas tan injustificadas, tan absurdas, como la de Aller.

Es el anuncio de la tiranía del sindicalismo, en el cual el obrero pierde toda su personalidad, para convertirse en un mero instrumento.

L. Pons Marqués

Médico Oculista

Consulta de 12 a 1 y media

y de 3 a 4

CALLE S. FERNANDO, 3

36

La insurrección marroquí

Marruecos, desde hace un siglo, y sobre todo desde veinte años, es un conglomerado de tribus, y no una nación. Es un cuerpo compuesto, vivo en componentes, y muerto en su conjunto.

Esto, para su conquista es una ventaja inmensa y un inconveniente gravísimo. El que sea lo uno o lo otro, depende de la táctica que desarrolle el conquistador, y de circunstancias independientes de él.

La primera consecuencia que se desprende, es que es inútil andar en tratos con el Sultán, cuya autoridad, como hemos visto, se ha ido reduciendo desde hace un siglo hasta quedar limitada en los últimos veinte años, a unas cuantas ciudades amuralladas, en que puede sostener un bajá con su guarnición, y nada más. Su influencia sobre las tribus del campo, es absolutamente nula. Y Marruecos lo constituyen esas tribus.

De ahí que la aceptación del protectorado francés por el Sultán, no surte efecto alguno. La necesidad de la conquista permanece en pie, absolutamente en las mismas condiciones, que si no se contase con el beneplácito del que allí representa la soberanía.

En cambio, queda el derecho ante Europa al empleo de la fuerza para la sumisión de las tribus rebeldes.

Así una vez obtenido el asentimiento del Sultán, y terminado el acuerdo que establece el protectorado, procedía la rápida ocupación militar del territorio con suficientes fuerzas para prevenir o reprimir con tiempo el levantamiento de las tribus. El no proceder así ha sido un error.

Pero ¿ha sido verdaderamente un error?

Parece difícil que lo sea de parte de una nación como Francia, que conoce perfectamente a los árabes, y que trabaja desde hace doce años en la anexión de Marruecos. Lo que le ha ocurrido es que una vez embar-

cada en la aventura, tal vez inconsideradamente, ya no ha podido hacer otra cosa que lo que ha hecho. Francia no puede sacar grandes refuerzos de la metrópoli; primera porque socialistas, anarquistas, sindicalistas y radicales de toda especie que forman la base y sostén del Gobierno, no se lo consentirían, y segundo porque no le es posible, ni siquiera pensar en debilitar su ejército y mucho menos ahora que Alemania ha aumentado el suyo en 200.000 hombres.

Como ejército de ocupación Francia sólo puede tener en Marruecos 50 ó 60 mil hombres que aate una sublevación general sería importante hasta para mantener las actuales posiciones y el contacto entre ellos.

Es muy difícil calcular la población del imperio marroquí. Entre los viajeros más dignos de crédito, hay diferencias de 8 a 18 millones en la apreciación de la citada población. Tomemos un promedio de 12 millones, cifra baja pero que en nuestro juicio no se aparta mucho de la verdad. Como en Marruecos todos los hombres de 15 a 70 años son combatientes, resulta que si el levantamiento es general, Francia tendrá que habérselas con tres o cuatro millones de hombres sobrios y guerreros por naturaleza, muy diferentes de los indígenas de Corea y Madagascar.

Si la acción de Francia diere por resultado la unión de las tribus contra ella, tendría necesidad de 200 mil hombres para apoderarse de su leonina parte del Mogreb. Creemos difícil que esta unión se verifique. Pero es suficiente que un número algo considerable de tribus se reunan en tres o cuatro regiones del imperio a fin que rechazar el protectorado, para que su dominio exija, sin llegar al citado contingente, grandes elementos, sacrificios y dispendios de hombres, tiempo y dinero.

Si así ocurre, Francia sabe lo que le espera. Conoce perfectamente que luchará en apariencia, sólo contra marroquíes, y en realidad contra todos sus enemigos de Europa, que tendrán buen cuidado en que a aqué-

llos no les falten armas, municiones y dinero.

Nunca puede preverse lo que va a suceder en un país fantástico y disparejado de estructura como Marruecos, en que todo cambia con la rapidez de las decoraciones en una comedia de magia. Puede resolverse el problema con mayor facilidad de lo que hoy parece, o puede ser aplazado algún tiempo a fuerza de dinero, pues en Marruecos se venden todos y todo; pero también estamos quizás asistiendo al principio de un conflicto que sea causa del hundimiento militar de Francia.

Si esto ocurre, no tendrá derecho a quejarse, ni a quien quejarse. Ella ha sido quien ha puesto sobre el tapete la cuestión marroquí con el pretexto de atender a la seguridad de Argelia, que ningún riesgo corría, y que ahora es cuando empieza a verse comprometida, y ella es la que aprovechando nuestras recientes desgracias, y la consiguiente depresión del espíritu español y la debilidad y desorganización de nuestros gobiernos, ha querido satisfacer su secular ambición imperialista, y nos ha arrastrado a una aventura que en modo alguno nos convenía, pero a que no podía España renunciar por tratarse de un asunto de vida o muerte para ella.

F.

Helados

En la Pastelería de don Lorenzo Carreras, plaza del Príncipe, 7, se encontrarán todos los días.

El célebre músico Franz Lehár

habla de cómo le tratan en España

Los recientes «exploits» de muchos autores españoles de obras teatrales, han llegado a oídos del famoso Lehár, que ha resultado para muchos una mina, que ni las del Potosí. El autor de «La viuda alegre», «Princesa de los dollars» y tantas

lindísimas partituras, ha tenido una entrevista con un periodista de Milán.

El periodista le ha preguntado qué piensa respecto de lo ocurrido con sus operetas y las de otros autores austriacos o húngaros, que son las obras teatrales preferidas, así en toda Europa, como en América, y Lehár ha contestado de este modo:

«En Italia mis operetas y las de mis colegas y compatriotas son fielmente traducidas e interpretadas y presentadas en toda su integridad muy bien. Se respeta el texto del libro y el de la partitura. Mi gratitud por cuanto hacen las compañías italianas interpretando mis obras, es muy grande. Ya no me ocurre lo mismo por el que respecta a Francia, y especialmente a España. En España cometen «arreglos» que son «desarreglos». Un amigo diplomático me ha remitido informes documentados que demuestran las fechorías cometidas: son tantas y tales, que mis pobres obras resultan mucho más feas de lo que son, tanto en el libro, como en la música. En esos informes se me arota el cómo mi música es cantada por cómicos de un género grotesco, llamado chico, en el cual no figura un cantante digno de tal nombre. Y lo que hacen es eliminar impiamente todo lo difícil en la partitura, sin tener en cuenta que todo cuanto está escrito en mis obras tiene su fundamento de conjunto. En Barcelona se ha llevado a la escena de tal modo mi *Eva*, que si yo hubiese sido espectador, el día del estreno en dicha ciudad, *Eva*, desconociendo esa mi obra, la hubiera silbado.

—¿Y eso no tiene remedio?

—No sé si lo tiene, ni me preocupa el buscarlo. Me consuelo con la protesta que en mi favor hacen críticos españoles inteligentes y honrados. Según se me escribe, parece que se han reunido varios autores españoles, que forman parte de su Asociación, para hacer guerra a las operetas de Viena e impedir, por todos los medios, aún los reprobables, que esas operetas mías, y también las no mías, sean condenadas a

su desaparición de la escena. Por desgracia, eso no se llevará a cabo. Yo me alegraría que no se pudiesen más en escena mis obras, donde tanto las maltratan. Y he aquí el único remedio práctico que veo posible y ardientemente deseo. Siento mucha gratitud por el público español, así como por el público de los Estados Unidos de la América del Norte y el de las naciones americanas latinas, donde mis obras son centenares y centenares de veces representadas, y mi deseo sería que las viesen en toda su integridad.»

Como se vé, el autor de «La viuda alegre», «El conde de Luxemburgo» «Eva», etc., sabe como las gastan sus colegas ibéricos.

Para vender

Lo están dos casas sitas en la calle de San Sebastián de esta ciudad, de planta baja y dos pisos cada una, señaladas con los números 43-45 y 47-49, y una sita en la calle de la Infanta números 71-73. Se cederán por precios limitadísimos.

Para informes, en la calle de Santa Teresa, número 8, Mahón.

4-25

Teatros En el Principal

El sábado hizo su debut en el coliseo la nueva compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor don Manuel Puértolas y el maestro director y concertador don José R. Villalonga.

No nos ocuparemos de dicho debut por dos razones poderosísimas; la primera porque fué una especie de ensayo general, por lo cual, rogamos a los citados directores que al poner una obra nueva a la escena, esté convenientemente ensayada, y la segunda porque con una sola representación no es posible formarse concepto.

Ayer volvió a poner en escena «La viuda alegre», opereta austriaca en tres actos, letra de Bruno Güell y música del Maestro Franz Lehár tan conocida del público mahonés y tan celebrada por su música encantadora.

Muchas veces se ha representado en esta ciudad la citada opereta, pero la opinión general del público que llenaba el teatro era de que ninguna con tan feliz resultado como la de aquella noche.

No hubo ni una nota discordante, a excepción de algún lunarillo en

el recitado; todos fueron sus facultades artísticas al unisono contribuyendo al éxito de ayer, porque fué un verdadero éxito.

La protagonista Ana estuvo a cargo de la señorita Enriqueta Birba tan aplaudida en el coliseo en otras temporadas; su voz es de un timbre agradable y melodioso. El papel de Valencienne lo hizo a las mil maravillas la señorita Arellano (L.) que reúne todas las condiciones de una artista distinguida.

Una y otra hicieron resaltar su belleza natural con valiosos trajes que vistieron con elegancia y distinción.

De los demás artistas ya hablaremos después de habernos formado cargo de su valer; sólo adelantaremos por hoy que del nuevo personal, el tenor señor Fargas (Camilo Rosillón) tiene una voz potente a la que hay que acostumbrarse; pero que al fin ha de gustar mucho porque canta bien; el otro tenor señor Oya, simpático diligente y con una voz muy bonita; el señor Consul (Barón Nirko-Zeta) discreto en su papel de embajador y superior el señor Puértolas en el de Canciller.

En el de Verano

En las noches del sábado y de ayer continuaron las exhibiciones gratis de películas en la parte exterior de dicho agradable teatro.

Se proyectaron de una manera admirable preciosas y extensas cintas, sobre todo «El asesinato de un alma» que tuvo en verdadero interés a la numerosísima concurrencia.

Esta noche se dará otra sesión gratis.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Restituto, Ciríaco y Crispulo mártires, Timoteo, Oliva virgen y Margarita reina.

Santo de mañana.—Stos. Bernabé apóstol, Félix, Fortunato y Zacarías.

Visita á la Corte de María.—Mañana, e haca Nra. Sra. de la Asunción en Santa María.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de Religiosas Concepcionistas, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media.

Servicio Veterinario

Ayer y hoy han sido inutilizadas en nuestro mercado varias partidas de frutas, consistentes en albaricoques, cerezas y nísperos, por no reunir las debidas condiciones de madurez unas y hallarse en fermentación las otras, resultando perjudiciales para la salud pública.

Historia interesante

Una señorita en pleno período de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flajo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojerosa... ¿Qué tiene? le faltan hierro y glóbulos rojos en la sangre, y como estos elementos son indispensables para hacer bien todas las funciones necesarias á la vida, viene el decaimiento físico, falta la alegría y la agilidad que acompaña á una salud perfecta, y la CLORO-ANEMIA hace estragos en su debilitado organismo; pero es aconsejada por su médico, hace uso del jarabe HIPOFOSFITOS SALUD, y en pocas semanas se siente libre de todas aquellas molestias, está curada y puede volver á la vida normal.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Para vender

Lo está una casa en el pueblo de San Luis, situada en el Cos, calle de San Luis, frente al «Teatro Nuevo», número 65.

Para informes, en la calle de Hannover, número 17, ó en la Conserjería del casino «La Unión», Nueva, número 1.

Sociedades y Corporaciones LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Quedando pendientes del cange por Resguardos nominativos algunas acciones al portador de esta Sociedad, queda ampliado el plazo para su presentación en las oficinas de la Dirección a los sábados de cada semana, encareciéndose a los señores accionistas tengan a bien presentárselas puesto que según el contrato actual no pueden ser el portador las acciones de esta Sociedad.—Mahón 11 Mayo de 1912.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero.—P. A.—V. Montanari.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES. Almacén de muebles.

MAHON

A las nueve de esta mañana ha fallecido repentinamente nuestro muy querido amigo don Nicolás E. Turedí Monjo q. e. p. d.

A su hermano nuestro amigo don Antonio y a toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame y deseamos aquella santa conformación en los designios del Altísimo tan necesaria en estos casos.

El señor don David Araujo, Capellán castrense, dará tres conferencias en el salón de actos del «Ateneo Científico Literario y Artístico», en los días 10, 11 y 14 del actual, o sea hoy lunes, el miércoles y viernes, a las siete de la tarde, sobre «La Previsión Social Popular y el Instituto Nacional de Previsión».

En la primera tratará de la previsión en general; en la segunda de la acción social popular y en la tercera del Instituto Nacional de Previsión. Atendidos los fines altamente benéficos de esta obra, las tres conferencias serán públicas.

En la Secretaría del Gobierno civil se recibió una comunicación del Alcalde de Ciudadela participando que cuenta el Ayuntamiento con un Hospital Higiénico, para enfermedades contagiosas.

Ayer tarde el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis administró en la parroquia de Santa María el Sacramento de la Confirmación a muchos niños de ambos sexos.

A las 7 y media de esta mañana ha fondeado, procedente de Barcelona, el vapor-correo «Isla de Menorca».

Dicho buque zarpará esta noche a hora de itinerario para Palma.

La parroquia de Nuestra Señora del Carmen celebró ayer tarde la procesión del Santísimo Corpus Christi, habiendo tenido lugar por dentro del templo.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor-correo «Monte-Toro»:

Don Antonio Pons; dos artistas; Fulgencio Juanico, señora, madre y tres hijos; Josefa Carich e hijo; Manuela de la Torre; Elena de la Rosa; Pedro Borrás; Primitivo Quintana;

Juana Coca; Tomás de la Cortina; José Fragant; Francisco Bertrán; Antonio Borrell; Joaquín Sapiña; Fritz S. Cahri; un capitán; 10 individuos de tropa; José Serra, esposa, un menor y tres más; Jaime Triay, esposa y un menor; Jaime Moysi; Francisco Alfonso; Mauricio Hernandez, y un sargento.—Total, 46.

Esta mañana a la llegada del vapor correo tuvo lugar un accidente, que pudo tener graves consecuencias.

El bote donde se embarcan los mozos de cuerda, que van a recibir el vapor, parece que fué cogido por una de las evoluciones de la hélice, volcando la embarcación y cayendo al mar uno de los pasajeros, un conocido mozo de cordel llamado Francisco Llopis.

Indudablemente hubiera perecido ahogado sin el arrojo del anciano de 83 años don Juan Taltavull (a) «Angelé», quien despreciando la muerte y con una energía impropia de su avanzada edad, se echó al mar, salvando de una muerte segura al mozo de cordel citado.

Ya en otra ocasión salvó el señor Taltavull a otro sugato que igualmente había caído al mar.

No tenemos palabras para alabar el magnífico acto de humanidad realizado por el anciano señor Taltavull, al que todos debemos rendirle tributo de admiración y respeto por la grandeza de su alma y la entereza de su corazón.

Creemos que, teniendo en cuenta nuestras Autoridades ese heroico acto de caridad hacia el prójimo, deben procurar instruir el oportuno expediente para la concesión de la Cruz de Beneficencia, que bien merecida la tiene.

Reciba el respetable señor Taltavull la consideración de este diario, por su magnanimidad y hermoso acto.

Leemos en un periódico de la península y copiamos por tratarse de nuestro ilustre comproyvinciano:

«Munich.—En Ninfemburgo se habla mucho del general Weyler estos días. Se vé en él a uno de los mejores sostenes de la Monarquía española.

A los ojos de los parientes bivaros del Rey Alfonso, el general Weyler, de origen alemán, representa en España la influencia alemana.

Se mira en él al defensor de la Monarquía y de la familia real con el apoyo de Alemania.»

Por la Empresa del Teatro Principal ha sido contratada para actuar en dicho coliseo la muy renombrada triple señorita Conchita Huguet.

Dicha artista hará su debut el jueves próximo día 13 del corriente.

Crónica municipal

AYUNTAMIENTO DE MAHON OBRAS PÚBLICAS REFORMA DEL CALLEJON DE SANTO CRISTO

Acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 5 del actual que la anchura de la calle de Santo Cristo sea de cinco metros noventa y tres centímetros, sin que se modifique la pendiente ni los demás detalles del proyecto de referencia de dicha calle aprobado por el Ayuntamiento en sesión que celebró el día 22 del mes de Marzo del pasado año de 1911, queda el expediente de esta modificación de manifiesto en la Secretaría municipal por término de 20 días a contar desde el siguiente al de la inserción en el «Boletín Oficial» de las Baleares del presente anuncio, para que durante dicho plazo puedan presentarse las reclamaciones a que haya lugar conforme con las disposiciones vigentes sobre la materia.—Mahón 8 de Junio de 1912.—El Alcalde-Presidente, Francisco Bals.

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 3 Junio

- 1 vaca, 168 kilos, Biniedris (Alayor).
- 1 ternero, 251, Sant Tomás (idem).
- 1 idem, 204, es Lloch d'ets Vall (Ferreries).
- 1 idem, 199, Tomàs Salord (Alayor).
- 1 ternera, 86, Binirruet (idem).
- 4 carneros, 58'600, idem.
- 2 idem, 22, s'Ubaia (Marçadal).
- 2 idem, 31, Binisefusa se Torra.
- 2 idem, 31'500, Luis Carretero.
- 3 idem, 45, Aífeveret.
- 1 cabra, 20, se Turreta (Ciudadela).

Centro de Contratación mercantil

A CARGO DE

D. Pedro Sintés Cardona CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Domicilio, calle del Angel, n.º 13 A, Principal, Teléfono, n.º 96. Horas de despacho, de 10 a 12.

Este Centro que cuenta con un personal activo e idóneo, se encarga del despacho en comisión de los siguientes asuntos:

- Compra venta de valores industriales y del Estado.
- Idem de Créditos hipotecarios y parcelales.
- Idem de mercaderías de fácil realización.
- Idem de fincas rústicas y urbanas.
- Representaciones mercantiles.
- Cobro de toda clase de créditos.
- Informes comerciales.
- Préstamos de dinero sobre papel del Estado y otros valores de reconocida solidez, como también sobre firmas de garantía.
- Colocación de capitales con y sin hipoteca.
- Cumplimiento de exhortes.
- Saca y legalización de documentos.
- Asistencia a subastas.
- Valores que este Centro tiene orden de comprar y vender:

Compra Venta

Interior 4 p. 100 serie A	86'50	87'10
Idem idem B	85'55	86'15
Idem idem C	85'45	86'05
Idem idem D	85'05	86'65
Idem idem E	84'85
Idem idem F	84'85
Amortizable 5 p. 100 diferentes series	101'00	102'80
Obligac. Alicante 4 por 100	96'75	97'50
Idem Norte 4 p. 100	95'65	96'35
Idem Francia 2 1/2	87'65	88'35
Acciones Norte fin de mes	100'90	101'60
Id. Alicante id. id.	98'60	99'25
Id. Norte contado	101'00	101'60
Id. Alicante id.	98'70	99'25

VALORES LOCALES

Acciones Marítima
Idem Gas	95'00
Idem Eléctrica, 1.ª emisión	100'00
Id. Eléctrica, 2.ª id.	95'00
Idem del Banco de Alayor	50'00
Idem del Banco de Menorca
Idem del Banco de Ferreries	55'00
Id. del Banco de Ciudadela
Idem del Crédito Mercantil	50'00
Idem de La Isla de Marítima
Idem del Crédito Balear
Id. de La Energía Eléctrica
Obligaciones de La Marítima 5 por 100	101'75
Idem del Gas 5 por 100
Ayuntam.º Mahón 6 por 100
Idem idem 5 por 100
Idem Ciudadela 6 por 100	100'00
Participaciones Red Telefónica

10 Junio de 1912.

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL' and 'BOLSA DE BARCELONA'. Includes items like 'Interior contado', 'Amortizable contado', and 'Acciones Norte fin de mes'.

Paga el cupón de la Deuda Interior 4 por 100 vencimiento 1. Julio próximo.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table listing prices for various metals like 'Platino', 'Oro fino', and 'Plata fina' in 'Pesetas'.

id. 600 id. 00'00
Depósito de bolas ley 800 mm.
Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 10 Junio de 1912.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

El Kilóg.

Pesetas

Table listing prices for 'Borax líquido', 'Oxido de la botella', and 'Plata fina'.

perior al número a 0'40
Bolas de varios tamaños y núme-ros, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 10 Junio de 1912.

Banco de Menorca

Table with financial data for 'Banco de Menorca' including 'Interior fin próximo' and 'Amortizable 5 por 100'.

Libras cheque. 26'68
Interior contado 34'80

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y á plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana.

Pagamos el cupón de la Deuda Interior, vencimiento 1. Julio de 1912.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

AVISO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por el predio TORDONELL DE BAIX y estancia de TORDONELL, sin previo permiso de su dueño.

Para vender

Lo están los armarios y mostrador de una tienda, propios para toda clase de negocios.

Informarán en esta imprenta. 80

Papel sanitario superior

á 0'25 pesetas el rollo
Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid Las Cortes SENADO

Barcelona 9.—6'30. La sesión de ayer tarde, presidida por el señor Montero Rios, careció, como todas las que tienen lugar desde hace unos días, de verdadero interés.

El señor Polo Peylorón rogó al Gobierno que ordene se satisfagan a los Profesores auxiliares de Instituto y Universidades, las sumas correspondientes por derechos de examen.

Después de haber dirigido varios señores senadores otros ruegos de interés local, se levantó la sesión.

CONGRESO

Bajo la presidencia del señor Conde de Romanones, tuvo lugar ayer tarde la sesión del Congreso.

El señor Barber soñca del Gobierno que se perdone a los estudiantes de ingenieros que están castigados.

El ministro de Fomento señor Villanueva le contestó que no serán ni pueden ser perdonados mientras no depongan su levantisca actitud.

Continuó la discusión de los presupuestos, levantándose la sesión.

NOTICIAS VARIAS

Nombramiento

Ha sido nombrado el señor Rodríguez Marín, para ocupar la vacante producida por el fallecimiento de don Marcelino Menéndez Pelayo de Director de la Biblioteca Nacional.

Inauguración

Se ha inaugurado con gran solemnidad el monumento erigido en esta Corte a perpetuar la memoria del heroico Cabo Noval.

El monumento se ha levantado en la plaza de Oriente. Han asistido al patriótico acto los Infantes y la mayoría de los generales.

Sus Majestades los Reyes presenciaron también la solemne ceremonia de la inauguración.

El ministro de la Guerra, general Luque pronunció un discurso enalteciendo el heroísmo del Cabo Noval, que supo morir valientemente por la patria.

Al descorrerse el lienzo que cubría el monumento prorrumpieron los asistentes en vítores a España y Sus Majestades los Reyes.

Frente al monumento desfiló una compañía de cazadores.

Entusiasmo republicano

Los republicanos están entusiasmados por la conducta observada por el señor Conde de Romanones, al votarse en la sesión secreta de anteaer en el Congreso el suplicatorio contra el diputado republicano don Rodrigo Soriano.

En cambio los conservadores, los carlistas, algunos elementos de la mayoría y muchos liberales no encuentran términos para condenar la acción realizaba por el Presidente del Congreso.

Explicaciones

El señor Conde de Romanones, a quien hicieron una ovación los republicanos al salir del salón acompañándole hasta su despacho, ha explicado a los periodistas su conducta.

Les ha dicho el señor Conde que cree haber cumplido con su deber. Soy Grande de España, ha manifestado, y nadie puede dudar de mi monarquismo.

El Código Penal, ha añadido, expresa que en caso de empate debe decidirse en favor del acusado y yo entiendo que como Presidente debo de estar al lado de los diputados.

Mitín reformista

Para el día 16 del corriente está anunciado un mitín reformista, que se ha de celebrar en Zaragoza.

El señor don Melquiades Alvarez, jefe de ese nuevo partido republicano, pronunciará un discurso, que se esperaba con ansiedad por sus partidarios.

Estado del Infantito

El estado del Infantito don Jaime es bastante favorable.

Al levantarse el apósito se encontró la herida producida por la operación, limpia habiéndose iniciado la cicatrización.

Se encuentra libre de fiebre.

De provincias

Asturias

Incendio Aviles.—Un violento incendio, que no ha podido ser sofocado a pesar de los esfuerzos realizados, ha destruido el magnifico palacio del señor Marqués de Teverga.

Huelga solucionada

Eviado 8.—Gracias a las activas gestiones realizadas, se ha solucionado la huelga de mineros, que amenazaba con graves complicaciones.

Todos los operarios han entrado tranquilamente al trabajo.

Valencia

Agresión

Valencia 8.—Un operario de la fábrica de tabacos ha agredido al Director de dicha fábrica.

Después de haber disparado cinco tiros contra el mencionado Director, se fugó, sin que aun se haya podido capturar, haciéndose activas pesquisas para conseguirlo.

El motivo de la agresión parece ser que fué despedido del trabajo.

El Director está en estado grave.

Reparto de recursos

Valencia 8.—En el Arzobispado se han repartido cuarenta mil pesetas a las familias del Habilitado y del Alguacil asesinados en Cullera en septiembre último.

Coruña

Acción militar

Coruña 8.—La juventud jaimista ha decidido ejercer la acción popular contra el diputado republicano señor Nougues, por haber publicado un artículo ofensivo a la Virgen.

Estima la juventud que se ha cometido el delito de escarnio a la religión católica.

Barcelona

Bastonazos

Barcelona 9.—El Concejal señor Marial y un redactor de «El Poble Català», que habían tenido un altercado días pasados en la Alcaldía, habiendo el primero abofeteado al segundo, se encontraron en la calle de Pelayo, propinándose ambos sendos bastonazos.

Los dos contendientes fueron conducidos a la Delegación de policía.

Prohibición

Barcelona 9.—El Delegado regio ha prohibido que sirvan de texto en las escuelas varias obras de la Escuela Moderna.

Ha publicado al efecto una circular.

Excursión a Menorca

Barcelona 9.—Están bastante adelantados los trabajos para la excursión a Menorca que prepara el Circulo Menorquin de esta ciudad.

En caso de realizarse durará la excursión desde el 28 del actual, hasta el primero de Julio próximo.

Armonías republicanas

Barcelona 9.—El Consejo regional de la izquierda republicana ha tomado un trascendental acuerdo.

Ha decidido expulsar del partido a los que se adhieran a la política de don Melquiades Alvarez, jefe del partido reformista.

Referente a ese acuerdo dice el diario lerrouquista «El Progreso», que son falsas las noticias circuladas de que los radicales piensan perturbar el mitín que ha de celebrar don Melquiades.

Pero aconseja a dicho señor que vaya con mucho tiento al hablar del partido radical, pues aquí no se le toleraría lo que dijo en Eibar.

Del extranjero Marruecos

Entrevista

Fez 7.—El Sultán Muley Hafid se ha despedido del general Lyantey, habiéndole ofrecido un té.

Se dice que al despedirse el Sultán del residente francés se le notaba en el rostro gran alegría.

Presunto ataque

Fez 7.—Se teme que las cabilas del orillas del río Sebú, que se han corrido hacia el camino que ha de seguir el Sultán, ataquen a las fuerzas que han de protegerle.

Rumor

Fez 7.—Entre las cabilas corre con insistencia el rumor de que los franceses se llevan prisionero al Sultán.

Isla de Cuba

Insurrección

Habana 7.—El Presidente de la República general Gómz ha dirigido una alocución al pueblo excitándole a que se arme, para contrarrestar lo que llama peligro nacional, pues de ese modo califica la insurrección de los negros.

Esa alocución ha producido gran efecto, pues viene a demostrar la existencia de un grave peligro.

Se cree que ha de empezar una guerra de exterminio contra los negros, a quienes suponen un constante peligro contra la paz de la República, pues como su número es extraordinario, parece que tienden a hacer desaparecer de aquella isla de raza blanca.

De Madrid

Capilla de Palacio

En la Capilla del Palacio de Oriente se celebró ayer mañana con la solemnidad propia la festividad del Santísimo Corpus Christi.

Asistieron Sus Majestades, los Infantes y la Real Familia, y muchos palatinos.

Las tribunas públicas estaban llenas de distinguidas familias.

Niña muerta

En una casa de esta Corte ha ocurrido el siguiente caso, en el cual ha intervenido la policía.

Observando que la sirvienta, a pesar de haber transcurrido con exceso la hora de levantarse, no lo hacía, presumieron que estaba enferma.

Entraron entonces los dueños en la habitación, encontrándola en la cama.

Como la interrogaron acerca de la enfermedad que suponían padecía y viendo las contradicciones en que incurría en sus respuestas, sospacharon que algo anormal pasaba.

Dieron aviso a la policía presentándose ésta en la casa y después de algunas contestaciones dadas por la sirvienta, se decidieron a registrar la cama, notándose que a ello oponíase la indicada criada.

Del registro resultó que tenía debajo de ella, resguardándola con su

cuerpo, una niña recién nacida, muerta.

Se instruyen las correspondientes actuaciones.

Velada necrológica

Ayer tarde se celebró en el teatro de «La Princesa» una velada necrológica dedicada a la memoria del sabio e inolvidable polígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo.

La indicada velada fué organizada por el diario madrileño «El Debate». El elocuente Padre Agustino Zaccarias Martínez pronunció un brillante discurso.

También habló el orador señor Vázquez Mella, quien se expresó con la vehemencia y entusiasmo de sus ideas religiosas.

El teatro estaba lleno de bote en bote, asistiendo personalidades distinguidas.

Cogida de un torero

En la plaza de toros de la barriada de Tetuán fué cogido en la corrida de ayer el diestro «Cocherito» de Madrid, produciéndole heridas de consideración, siendo su estado gravísimo.

Tregua política

Ayer parece que los políticos dieron una tregua a sus continuas luchas.

Los centros políticos estaban muy desanimados.

Donde había alguna animación era en el salón de conferencias del Congreso, pues aun está dando juego el voto del señor Conde de Romanones a favor de la denegación del suplicatorio contra el señor Soriano.

Dominaba la creencia de que el acto del Presidente del Congreso, dará origen a una serie de acontecimientos, cuya trascendencia y finalidad política es difícil de predecir.

Quejas republicanas

Dicen los republicanos que con la concesión de los suplicatorios contra los señores Azzati, Bertrán y Musitu y Lerroux ha muerto la inmunidad parlamentaria.

A eso contestan los conservadores que lo que ha muerto es el abuso de los derechos del diputado, amparando como testafierro delitos cometidos por otros y añaden que no debe confundirse la inmunidad con la impunidad.

De provincias Navarra

Mitín contra la blasfemia

Pamplona 8.—En el frontón Eskaljai ha tenido lugar un mitín contra la blasfemia, en el que tomaron parte varios oradores.

La concurrencia era enorme, aplaudiendo a los que dirigieron la palabra, cuyos discursos versaron sobre la necesidad de desterrar la repugnante blasfemia.

Para la consecución de ese finno

hay otro medio que educar al pueblo para que se acostumbre a usar un lenguaje correcto, puesto que en muchas ocasiones la blasfemia se pronuncia no por maldad del alma, sino por convicción del lenguaje o por descuidada costumbre.

Valencia

Detención

Valencia 9.—Han sido detenidos dos dueños de casas de huéspedes, que pretendieron tomar a un sujeto norteamericano quince mil pesetas, por el procedimiento conocido del entierro.

El extranjero, parece que bien prevenido, no estuvo dispuesto a caer en el gastito, pero dejó que los timadores avanzasen en sus proposiciones, para luego denunciarlos a la policía.

Zaragoza

Paralización de obras

Zaragoza 9.—Los patronos, cansados de las constantes pretensiones de los obreros albañiles, han decidido despedir a todos los operarios, y paralizar todas las obras en construcción.

Barcelona

Mitín conjuncionista

Barcelona 10.—En el teatro del Bosque tuvo lugar ayer un mitín conjuncionista.

Acabó el referido mitín como el rosario de la aurora, a estacazos.

Han dado los republicanos, con ocasión del mitín de ayer, una gallarda prueba de esa «unión» pretendida por el visionario Nakens y secundada por el maestro en literatura pero apenas lego en el arte de la política don Benito Pérez Galdós.

Las huestes radicales con sus insultos y silbidos impidieron que hablasen los señores Zulueta y Mitó, que tuvieron que quedar reducidos al silencio.

Don Melquiades Alvarez, en vista de ello optó por callarse también, diciendo que se abstenia de hablar por impedirlo los radicales.

Como ya digo, entre los republicanos conjuncionistas y los radicales se trabó una verdadera batalla campal, propinándose mutuamente bofetadas, palos y demás «arrias».

OLIVER.

Telegramas de la «Marítima»

Barcelona 10 —7'00. Fundado «Monte Toro» sin novedad a las cinco y cuarto.—Cabot.

PARA VENDER

Lo está un cochecito-automóvil de dos asientos, motor de cuatro caballos con magneto. Precio 1500 pesetas.

Darán razón en la calle de Ramis, número 72, A.

Sales Juliá

Sustituyen con ventaja y economía a las AGUAS DE VICHY. Caja para 12 litros, una peseta.

GRAN variedad en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc., se han recibido en los talleres tipográficos de

Sucesores de Parpal

Impresos oficiales á precios reducidos

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, etc. etc.

En la sección de librería, se encontrará toda clase de artículos de escritorio, papelería y estuchería.

Libros de comercio, libretas, agendas, cuadernos de notas, cestas papeleras, tinteros, escribanías, etc., etc.

Tienda: Nueva, 10.

Talleres: Rampa Abundancia, 16.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizada por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	Pesetas
Capital social (Suscrito.)	5.000.000'00
(Desembolsado.)	1.500.000'00
Reservas..... (Estatutaria.)	1.000.000'00
(Técnicas y de garantía.)	1.305.104'30
Primas del último ejercicio.	2.620.391'45
Siniestros satisfechos.	15.020.205'03

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona, Rambla de Catalunya, 15, y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 Marzo de 1912

UNICO. Comisionado principal en Menorca, don Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10, Mahón

7-8

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth.

Paramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Acuerde el grabado en los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Albarrán

Fundada 1827.

Emplastos de Alcock Marca Agulla

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Véndese en todas las Farmacias y Droguerías.

Albarrán

LEGÍTIMO ANIS ESTOMACAL HIGIENICO

Marca Turner



J. PONS SINTES Y COMP^{IA}
MAHÓN-BALEARES

Anís España
Fabricación especial de J Pons Sintes y Comp.
Premiado con Medalla de Oro
Exposición de Buenos-Aires 1911
RAMPA DE LA ABUNDANCIA, 26, MAHÓN

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16.—MAHÓN

LA NEW-YORK
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Ejercicio 1911

	Pesetas
Seguros nuevos ultimados en 1911.	979.601.111
Seguros ultimados vigentes.	11.678.365.256
Importe del activo.	3.803.803.814
Importe del pasivo legal.	3.228.303.988
Fondos para reserva de utilidades y de previsión.	575.499.826
Total de los ingresos del ejercicio.	625.942.597
Id. pagado durante el ejercicio a los dueños pólizas.	298.060.261
Anticipado a los asegurados durante el ejercicio.	139.476.161

Número de pólizas vigentes: 1.022.726

Utilidades repartidas en efectivo en 1911 a las Pólizas con participación anual expedidas en 1909; edad del asegurado, 30 años:	Importe total de las utilidades que se repartirán en efectivo en 1912:
Vida entera, prima vitalicia 16,37 %	Ftas. 64.945.241
Vida entera, 20 primas 15,07 %	
Mixto de 20 años 12,51 %	

Sucursales de la compañía en España

MADRID, Puerta del Sol, 13. | BARRCELONA, Paseo Colón 17.
SEVILLA, Calle Hernando Colón 2. | BILBAO, Gran Vía, 1.

Autorizado por la Compañía General, de Seguros, bajo la exclusiva responsabilidad de la Compañía de las cifras que en el presente se insertan. Febrero, 1912.

PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 23, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositarío general para toda España

D. FRANCISCO LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquiera clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Société generale de Transports marítimes á vapeur
Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C^{IA}, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.